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Де јан Алек сић

ПЛА НЕ ТА СИ МИЋ
Не ма из гу бље ни јег ство ре ња у ва си о ни од пе сни ка, ко ји je то још са мо у сво-

јој уо бра зи љи. Оно до ба кад се у ве ћи ну ства ри сум ња, а го то во све у шта се ве ру је 
из гле да пре те ћи. Не мо ћан да се са бе ре у соп стве ном ви ше гла сју, тај сим па тич ни 
сме те њак оби ја пра го ве свог уну тра шњег све та тра же ћи про стор с од го ва ра ју ћом 
аку сти ком. За стра шу јућ је то свет, исто вре ме но и уз бу дљив до не све сти це, ter ra 
in cog ni ta у чи јој ди вљи ни тек ва ља от кри ти шта кре пи, а шта уби ја. Тре ба пред но-
вим хо ри зон том од ре ди ти ис ток и за пад, по ста ви ти са зве жђа у пра ве де кли на ци је, 
отво ри ти уста ве вре ме на.

На мом пу ту ства ра лач ког раз во ја ни је би ло во ди ча. Би ло је то кре та ње по си-
ла ма ин ту и ци је, ро ње ње на дах. Бес по штед но чи та ње по е зи је до ма ћих и стра них 
ау то ра ли чи ло је на сла га ње огром ног мо за и ка без уна пред при пре мље ног мо де ла, 
да ле ко од иде је ка ква би сце на тре ба ло да се ука же. Али не ки од фраг ме на та тог 
пред о се ћа ног упри зо ре ња би ли су ре фе рент ни и на про сто од ре ђи ва ли сме ро ве 
ши ре ња сли ке. По па, Ра ич ко вић, Ри сто вић, Ла лић, Брод ски, Ста не ску, Пас, Хер-
берт... Гла со ви ко ји су ис пу ња ва ли про стор мо је пе снич ке има ги на ци је и раз ви ли 
трај но осе ћа ње на ро чи тог лир ског срод ства. Пе сник је тра га лац, али у све ту где 
пу те ви има ју про теј ску на рав и ла ко за ва ра ју са мо у ве ре не и гор де. То сам већ на 
по чет ку раз у мео и за то ми је би ло ва жно да сам од ре ђу јем ори јен ти ре. А он да сам 
на и шао на по е зи ју Чар лса Си ми ћа. При сва ком су сре ту с не чим ве ли ким и ва жним, 
ус хи ту обич но прет хо де не ве ри ца и збу ње ност. Си ми ће ве Иза бра не пе сме у „Но-
ли то вом” из да њу из 1983. го ди не би ле су за ме не сво је вр сно от кри ће. У мај стор ским 
пре пе ви ма Ра ше Ли ва де, Ива на В. Ла ли ћа, Да ви да Ал ба ха ри ја, Ми ло ра да Па ви ћа 
и Ра ше По по ва, ње го ве пе снич ке га лак си је за вр те ле су мој мла ди ум. Та не све сти ца 
ме је на у чи ла но вом сна ла же њу у про сто ру лир ског го во ра. Уоб ли ча ва ње од не куд 
слу ће не исти не да је пи са ње и чи та ње по е зи је, пре све га, од бра на ин ди ви ду ал но-
сти, за си гур но је нај ве ћа до бит од су сре та с ње го вим сти хо ви ма. Да кле, не бек ство 
ван мно гих зна че ња дру штве не за јед ни це већ нај не по сред ни ји од нос с њом кроз 
вла сти ту ау тен тич ност. Свет Си ми ће ве по е зи је осве тљен је ма лим по ве сти ма по-
је дин ца, че сто за те че ног у ла ви рин ту свет ске бу ке и сти хи је. Тра гич на ис ку ства 
ко лек ти ва не вре ме је ко је се над ви ја над ми сле ћом гла вом, а кул тур на исто ри ја 
че сто на ђе свој од јек у три ви јал ној сце ни пред не ким про вин циј ским ду ћа ном. У 
том све ту по е зи ја је си ла ко ја чо ве ка за гле да ног у соп стве не ци пе ле пре тва ра у дубо-
ког ми сли о ца, а га ле ри ја бо шов ских ство ре ња на мах се пре тва ра у при зор из на ше 
ули це. По е тич ки и идеј но, Си ми ће ва пе снич ка ми сао отва ра ла је но ву вр сту ви да 
ка хо ри зон ту у ко ји сам зу рио. У до ба пре ин тер не та, ка да су зна ња и ин фор ма ције 
до ла зи ли углав ном из књи га, ча со пи са и но ви на, ту и та мо из раз го во ра са зналци-
ма, фор ми ра ње све сти о би ло че му ни је се до га ђа ло без ду бљег ми са о ног про це са. 
Та ко је и мо је по и ма ње о по сто ја њу Бе о гра ђа ни на, ве ли ког аме рич ког пе сни ка чији 
сти хо ви ме ња ју ре дов ну пер цеп ци ју ли ри ке, фор ми ра но она ко ка ко се фор ми ра мит: 
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ла га но при ста ја ње на но ву сми сло твор ност. Оту да и огром но уз бу ђе ње пред из не-
на да отво ре ном мо гућ но шћу да са ве ли ким пе сни ком сту пим у ди рек тан кон такт. 

Кра ље вач ки сли кар, из вр сни аква ре ли ста Ђор ђе Си мић, ина че пе сни ков брат 
од стри ца, срео ме је јед ног да на на ули ци и пре нео Чар лсо ву мол бу да му по ша-
љем сво ју нај но ви ју пе снич ку књи гу. Пре ко штам пе је па жљи во пра тио књи жев не 
при ли ке у Ср би ји и прет по ста вљам да је не где на и шао на не ку вест о ме ни. Та ко 
је по че ла на ша ду го го ди шња пре пи ска. Те ме тих елек трон ских пи са ма углав ном 
су се ти ца ле по е зи је и ак ту ел но сти из књи жев ног жи во та, али је он на ори ги на лан 
и ду хо вит на чин умео да про ко мен та ри ше и по је ди не те ку ће про бле ме – од кли-
мат ских про ме на до аме рич ких дру штве них и по ли тич ких при ли ка. Ње го ви освр ти 
и ана ли зе увек су би ли про из вод лу цид но сти и огром ног жи вот ног и ин те лек ту-
ал ног ис ку ства. Ху мор ни ка да ни је из о ста јао, као кључ ни за чин у ку хи њи стро ге 
го спо ђе Исти не. За чу ђу јућ је осе ћај има ти пред со бом та кву ства ра лач ку гро ма ду, 
а исто вре ме но јед но став ну осо бу, на лик на до бро ћуд ног су се да ко ји вас по здра вља 
на пу ту до пи ја це. При па дао је бла го сло ве ној вр сти љу ди ко ји не до жи вља ва ју себе 
пре о збиљ но и не гу бе спо соб ност да се из не на ђу ју вла сти тим по ступ ци ма. Ка да 
ми је, са свим нео че ки ва но, по слао сво је пре во де не ко ли ко мо јих пе са ма на ен гле-
ски, био сам ус хи ћен и по ма ло збу њен. На пи та ње ко јим по во дом се по тру дио да 
ме та ко ле по да ру је, од го во рио је: „За то што бих во лео да сам их ја на пи сао.” Ни ка да 
ни сам до био ва жни је књи жев но при зна ње. 

За све вре ме на шег по знан ства сре ли смо се ужи во све га два пу та – нај пре у 
Стру ги, на ве ли ком пе снич ком фе сти ва лу где је на гра ђен Злат ним вен цем Стру-
шких ве че ри по е зи је, а ма ло по том и у Бе о гра ду. То ком бо рав ка на фе сти ва лу у 
Стру ги дао је ве ли ки број ин тер вјуа, раз го ва рао с де се ти на ма пе сни ка и пре во ди-
ла ца. Би ло је до ста јав них чи та ња. Јед не ве че ри, по ма ло умо ран, на го во рио ме је 
да се ма ло скло ни мо од све та. Убр зо смо пи ли ви но у ка фа ни окре ну тој пре ма 
Охрид ском је зе ру. При чао ми је о По пи и раз го во ри ма ко је је с њим во дио упра во 
у Стру ги. По пу је др жао за јед ног од пре суд но ути цај них ау то ра у соп стве ном пе-
снич ком раз во ју. За мо лио сам га да ми об ја сни от ку да онај ефек тан фор мал ни ис-
ко рак у књи зи пе са ма Свет се не за вр ша ва (The World Do esnʼt End), за ко ју је до био 
Пу ли це ро ву на гра ду. Об ја шње ње је би ло ду хо ви то и ап со лут но лу до. А он да је упи-
тао: „Знаш ли ко ја ми је нај ве ћа ко рист од по е зи је?” По бро јао сам не ке од ве ли ких 
на гра да ко ји ма је овен чан. „Пу ли цер?” „Не”, ре као је. „Ед гар Алан По, Гри фи но ва 
на гра да, Po e ta La u re a tus Кон гре сне би бли о те ке у Ва шинг то ну?” „Не, не, ни шта од 
то га”, мр штио се Чар ли. По том је по чео да цр та на по ле ђи ни па пи ра с го во ром изре-
че ним прет ход не ве че ри на до де ли на гра де. „Ви диш”, по чео је, „ово је, от при ли ке, 
ма па Мен хет на, ле во је Хад сон, де сно Ист Ри вер, ов де је Бру клин ски мост... На овом 
ме сту су ста ја ле Ку ле бли зна ки ње, а ово је Цен трал парк. Е, ов де, код 42. аве ни је, 
баш на овом ме сту, имао сам ре зер ви сан пар кинг кад год бих до ла зио у Њу јорк. То 
су ми обез бе ди ли углед пе сни ка и про фе со ра и ни јед на књи жев на на гра да не може 
да се по ре ди с том при ви ле ги јом.” Са чу вао сам то кар то граф ско ре мек-де ло. Пот-
пи сао га је на ве о ма дир љив на чин. Ћи ри ли цом. Ду шан Си мић. Ис под је на зна чио 
адре су сво је бе о град ске основ не шко ле у Де чан ској ули ци. Ма ло смо ћу та ли. А онда 
је он на ру чио још ви на, „там ног као Стикс”.
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Не та ко дав но, на из ве сном оку пља њу, раз го ва рао сам с мла дим че шким пе-
сни ком, ко ји је на по мен Си ми ћа на пра вио упи тан из раз ли ца и при знао да му је 
име не по зна то. Пи са ти по е зи ју а да не знаш за Чар лса Си ми ћа исто је као да одеш 
на пу то ва ње по Изра е лу а да ни си чуо за Је ру са лим. По ми слио сам да му баш тако 
и ка жем, али сам остао при сто јан. До ду ше, убр зо сам се окре нуо дру гим са го ворни-
ци ма. Мо жда сам био пре строг, мо жда све у ве зи са Си ми ћем до жи вља вам су ви ше 
лич но. Не умем дру га чи је. Гра ви та ци ја ње го ве по е зи је да је осе ћај те жи не пе снич ким 
исти на ма о ко ји ма сам пре ње га знао ма ло или ни шта. По себ на пла не та. Чи та јући 
га, чо век на тре ну так про ви ри кроз тај не кљу ча о ни це иза ко јих се на зре сми сао. 
Не схва та до кра ја за што, али на врх је зи ка му је да ка же: „До бро сам.”

На по след њој фо то гра фи ји ко ју ми је по слао ле жи у бол нич ком кре ве ту. До-
дао је упра во те ре чи: „До бро сам.”


